广西城镇建设◢

城市体育馆工程施工阶段质量管理及控制研究

□ 方 平 遭 合松

[摘 要] 体育馆工程质量易受到项目施工阶段的影响,因此工程公司在开发建设体育馆时,要加强对施工作业环节的质量检查和控制,重点筛查工程材料是否达标,以及检查工作人员的操作方法和施工工艺技术是否符合技术标准。通过重点研究在城市体育馆施工阶段质量管控的现状、施工难点,制订工程质量的预控方案,提出若干项目施工质量管控的措施。

[关键词] 工程施工; 质量管理; 体育馆

1 引言

城市体育馆作为一个城市的重要标志建筑,不仅为社会公众提供体育休闲场所,也是城市体育事业发展的一个重要标志。在体育馆的开发建设中,政府部门比较关注体育馆的施工质量,应由工程公司制订施工方案,加强对工程建造的监察,以及组织高端施工人才开展项目施工,避免在施工现场出现偷工减料、违规使用劣质材料的情况产生,才能够在各细节作业环节上,把控好项目的质量。

2 城市体育馆工程施工概况和施工难点

某城市体育馆为综合型的大型体育馆, 其东西长度 200m, 南北跨度60m, 为长方形结构。体育馆内部总 共有4层,中间层为训练馆和竞赛馆。该体育馆使用域 内的结构,主体框架为简易墙结构和现浇混凝土的预应 力结构,体育馆屋面呈弧形的网架结构体,建筑总高度 接近38m, 其地基会采用柱下的独立基础。在该项目施 工中,由于体育馆的空间较大、跨度大,在一层要使用 运力大梁作为整体的支撑结构,并且工程人员还要对地 面负荷能力做检测。在超出8m以上的柱模板要使用混 凝土浆液浇筑方法进行加固,由于体育馆内部空间错层 较多, 弧形网压结构, 屋面造型比较独特, 高度差接近 20m。在体育馆内部会使用木质板、PVC等地板种类比 较多,这对施工工艺要求偏高。在体育馆内部还要布设 更多的灯光、音响等设施,许多玻璃幕墙会安装更多的 预埋件,同时体育器材内部预埋件也较多,为工程施工 增加更大难度。

3 体育馆项目施工质量保证措施及工程质量的预控

在决定体育馆项目投资开发之后,在工程施工现场 组建以项目投资方、项目实施的管理方和监理方组成的 质量管控小组,明确各方在质量管控中的责任和权限, 以此达成项目质量控制目标。

在体育馆的主体建设和装饰阶段,各分部分别成立由质量管理人员参与的工序质量管理小组,在施工现场发现项目施工中的质量问题,并提出相应的改进建议和工艺措施,以保证工程工序稳定,从而提高项目施工的质量水平。在体育馆建设时,参与项目建设各方要对施工图纸认真分析,找出施工图存在的各类问题,并且要及时督促项目施工人员在施工方案编制前期,制定好工程质量通病的预防管理措施。在项目中,确定好项目施工的难点重点,并制定相应预防策略、预防措施,杜绝因为技术方案不恰当而影响到实际工程质量认定。工程公司组织人员编制施工组织方案,并设置相应的工程施工流程工序,重视工程技术交底的安排,提高分包单位和管理人员的质量思想意识,并加强对体育馆项目施工中的特殊工种的岗前培训,做到持证上岗门。

4 加强城市体育馆工程施工阶段的质量控制措施

4.1 做好事务的管理工作

在体育馆项目施工期间,在每周五上午由工程项目的负责人组织项目施工场地管理总结会议,项目施工现场管理人员、质检人员及施工组的组长以及有关公司的相关人员参与到质量管理例会上。总结和通报本周项目施工的质量检查结果,并下达下一周的质量管控目标,

[基金项目] 2019年度广西高校中青年教师科研基础能力提升项目"基于swot矩阵视角下南宁市高校体育场馆运营管理的研究" (课题编号2019KY1406)。

[作者简介] 方 平,广西农业职业技术学院,讲师。 谭育松,广西农业职业技术学院,讲师。 确保在质量控制工作时,各工作人员能够把控项目施工中重点内容,之后再将审批后各项分项工程、施工方案、工艺质量管理卡片和工艺质量控制点交予工程技术人员和施工人员做好交底工作,才能够便于工作人员了解到实际项目操作中的关键要点,以及工程公司要求的项目质量目标^[2]。

4.2 做好项目施工中的技术复核

在项目施工中,对体育馆整体结构质量影响较大部位,要加强功能技术方案的复核。例如,要对施工模板的整体稳定性及模板外侧尺寸位置做出复核,复核工作要由质量管控人员组织实施。另外,还要监察质量管理措施落实状况,并且监理人员要检查技术复核工作的完成状况,也要代表项目投资方去施工场地抽查技术复核的完成状况³³。

4.3 坚持使用样板的开路制度

在每个项目的施工前期,由项目工程部门根据实际的项目实施方案和工程技术交底的各种要求,组织开展施工样板制作,且须经过项目投资方和监理的检验才能够开展后期大面积工程施工。在各分部项目施工时,要求实现样板稳定,确定好钢筋、砌块、墙面、铝合金门窗,把卫生间防水材料等各类建材在大面积项目施工时,依据方案的要求,按照工种和班组分别制作样板。

4.4 原材料质量控制

工程原材料、建筑的半成品及部分建筑的构配件的质量,对体育馆建设的质量有直接影响。因此,要对其进行必要质量管控,加强对采购建材质量管理控制,才能够实现未来工程质量目标,确保项目投资资金的计划都能够有序地实现。对于外购材料要结合项目施工计划、材料采购计划和工程建设要求,组织公司内部的采购部来采购材料,并与外部供应商签订长期供货合同协议。在检查材料无问题之后,才能够组织材料进场,并在施工现场还要再次检查材料的质量。在材料采购前期,要共同编制采购质量的管理制度,为材料采购而提供更多的制度依据,确定质量的检查方法,及处理质量检验中存在的部分矛盾^[4]。

编制材料检验制度。工程质量人员要对项目施工中的主要材料如钢材、水泥、砖块等进行检查,由供应商提供材料出厂合格证书,禁止使用非正规厂家的产品。混凝土砂浆要在实验室做好配置,须先确定配合比,才能够开展大范围的混凝土浆液的配置。对于在加工厂、预制厂生产出来的产成品、半成品,都需要由生产厂家提供产品的合格证明,必要时对这些产品进行抽样检

查,对新材料新构件要经过必要的技术鉴定合格之后, 才能够在项目工程上使用。

4.5 注重工程质量的检验和验收

4.5.1 落实三检制度

工程人员在检查操作时,要按照分部工程质量评定表来进行自检,通过自检才能够达到质量标准和质量管控的设计目标,要经过班长验证之后,才能够进行后续项目施工。未经过分部工程自检,或者由于经过自检却未能够达到要求的标准,工厂不能够安排下道工序的项目施工,否则就会追求相关工程人员的责任,给予一定罚款。由专业质检人员开展检查,再由工程企业组建质量的代表处及委派专人负责项目专检,工作人员要及时地评定项目施工中的质量分数。并且,工程人员要检查是否按照质量管控标准和质量控制的目标中的相关要求认真落实检验,及把控好质量不佳的位置。对于易发生的质量通病,交由专业工程人员,对采购来原材料、半成品的质量进行全方位专门检查,检查其是否符合相应的技术标准^[5]。

在项目施工时,工程公司组织开展工序作业检查工作,由施工人员填写工序交接表,且经双方检查施工的质量之后再签字确认,才能够进行下道工序的施工。未经交接或者虽经交接,但未能够达到分项工程的指标要拒绝接受,否则就会由接方承担相应的项目质量责任。

4.5.2 做好隐蔽验收工作

工程企业必须要检查隐蔽工程,工程施工单位在项目完工之后,由施工班组工作人员来自行检查。在检查人员完成检查工作之后,还要填报申请单,及时报项目投资方、项目建设单位和质检部门,共同组织项目施工的验收。按照规定程序办理隐检的手续,做好隐检的记录会签,并将其列入工程的档案中,对在隐检中发现的问题要及时处理。项目部要安排专人来负责整改,当整改达标之后,才可以进行下道工序的施工^[6]。

4.5.3 做好使用功能的测试

在工程项目竣工验收之前,需要对体育馆整体使用功能做好全面的测试,尤其要对体育馆内的电气设备及排水工程、防雷设施、防水设施进行全方位的功能检测。当达到工程技术方案设计要求时,才能报竣工验收交验。在工程项目交付使用前,要由工程公司内部的技术部、质量部、项目质检人员和项目技术人员和施工方共同参与体育馆项目的工程测试,当功能测试达到相应的技术标准之后,才能够上报项目投资方和监理单位来进行项目的复检。

(下转第84页)

80 _